

## ■开学季

复习儿女的初高中课本,圆了30年的大学梦

# 51岁泥瓦匠带着刷墙工具上大学

文/片 本报记者 汪泷  
李岩松 通讯员 张宏图

## 曾因患眼疾而落榜

9月10日上午,数以千计的大一新生穿着整齐划一的军装,在济宁职业技术学院的操场上进行着军训。而在一旁的邮政华戴着眼镜、穿着一件有些破旧的工装,显得有些格格不入。“如果不是知道他的身份,我会以为他是学校的教工,或者是学生家长。”而今年已经51岁的邮政华,其实和操场上的学生一样,也是一名大一新生。

为什么30年后,年过五旬又重新选择走进大学校园?邮政华说,这只是为了给自己的梦想一个交代。

“高中毕业没考上大学,我就去了淄博打工,在建筑工地搬砖、抹水泥。”这份泥瓦匠的工作他一干就是30年,直到今天他来济宁上了大学,那套他用了多年的泥瓦匠工具也还随身携带。

1987年曾参加高考的邮政华,本来是班里学习成绩不错的好学生。在那个日子清贫的岁月里,他就靠着老母亲摊的煎饼和咸菜疙瘩,撑过了高中三年的学生涯。

令人遗憾的是,因为长期只吃煎饼咸菜,营养严重不良的邮政华高三那年患了眼疾。“双眼流脓,到后来几乎什么都看不见了。”但为了完成高考,他硬是拖着病体上了考场。在考场里,他几乎看不见试卷上写的什么,考试结束后也自然而然地落榜了。

得知自己上大学无望,邮政华抱着遗憾前往淄博打工,在建筑工地当上了泥瓦匠。

## 教子女学习改变命运

虽然向命运低了头,但邮政华认为绝不能再让自己的儿



9月10日,走在大学校园中,51岁的大一新生邮政华又找回了自信。本报记者 李岩松 摄

女也重走这条路。“所以我和爱人对孩子的教育非常重视,虽然这些年她在家种地务农,我在淄博当建筑工人,家庭条件很不乐观,但我俩都认定再穷不能穷学生。”

邮政华回忆说,儿女小时候也曾问他为什么别人家盖了楼房、开了小轿车,学习吃力的时候还能报个辅导班,自己却没有这些?“我只能告诉他们,只要努力学习,他们的命运肯定会发生改变。”虽然在外打工收入很低,邮政华无力供两个孩子上辅导班,但只要是学习必需的用品,买给孩子他从不犹豫。

“我高中学习得倒是很扎实,所以女儿、儿子初中时候遇上些难题,我还能帮他们解答。”这个别人眼中的泥瓦匠,高中英语第一篇课文他居然还能张口背诵,朱自清的《荷塘月色》他更是背得滚瓜烂熟。

在他和爱人的悉心培养下,大女儿2012年考上了滨州医学院,小儿子去年考上了青岛理工大学。“当儿子收到录取通知书

那一刻,我突然松了一口气,这口气既是对供养两个学生压力的释放,也是对自己实现梦想的一次渴望。”

于是,邮政华把两个孩子的初中、高中课本全部收集起来,带到工地上,一边干活一边学习。“别管考不考得上,我都要给自己的梦想一个交代。”

## 凌晨就起床学英语

自去年秋天开始,邮政华的生活变得更加充实起来。“我每天早上4点起床读英语,5点的时候吃点早饭便上工,晚上6点多吃完晚饭,开始做数学、读语文。”毕竟过去有着30年的空白期,所以邮政华从初中课本开始学起。

当他把自己想考大学的想法告诉家人后,换来的是一家人的“白眼”。

“高考报名也是让女儿帮忙报的,她认为我是开玩笑,所以就抱着开玩笑的心态帮我报了名。”邮政华说。

当一个人年过五旬的时候,会想些什么?或许有的人在想着退休,或许有的人在想着抱孙子。但来自莱芜的泥瓦匠邮政华,却因为30年前对大学校园的憧憬未曾磨灭,在把一双儿女培养成大学生后,自己靠着这份憧憬在工地偷偷复习。今年终于考入济宁职业技术学院,成为了一名大一新生。

绍了份工作给我,周末过去干一天有70块钱。”

当记者问及家人如何看待他执意求学时,邮政华突然压低声音:“爱人和孩子不知道。”原来,他打着回淄博打工的旗号,偷偷来到济宁职业技术学院报到入学。

而家中唯一知道他来上学的,是他已经年过七旬的老父亲。“他知道之后只对我说了一句话,反正家里没实力供你上学,你自己想办法解决生活费就好。”所以,带着刷墙工具来上学的邮政华,每到周末就去劳务市场找活干。“我现在一天的开支是11块钱,周末两天如果都能有活干,这一星期的生活费就出来了。”

谈及未来,邮政华说自己并不指望上大学能改变自己的命运。“我都这把年纪了,上大学只为了能完成自己当年未完成的梦想。”如今终于实现梦想,邮政华说自己要趁着这三年努力学习,“希望三年后我还能有实力再继续往上考!”

## 边上学边打工挣钱

9月5日是济宁职业技术学院新生报到的日子。得知了邮政华的家庭条件并不好后,学院为其免去了生活用品的采购费等部分费用。“得知我会泥瓦活后,学生会的一位老师还介

新生怀着对未来的期待迈入大学校园,如果能在校园里结识一批“有缘人”,可能会让陌生的环境顿时变得亲切起来。9日,山东财经大学迎新现场,记者就目睹了几组这样的“神巧合”。

本报记者 郭立伟 冯沛然  
实习生 王凯

## 不仅同一天生日 还同寝室睡对床

今年高考,出生于2000年9月9日的泰安考生孙萌欣被山东财经大学商务英语专业录取。开学报到的这天,孙萌欣也迎来了她年满18岁的生日。令孙萌欣没有想到的是,她的同班同学,来自淄博的女生杨旭,也在报到当天迎来自己的18岁生日。

9月9日,在山东财经大学明水校区新生开学报到现场,记者见到了这两位同年同月同日生的小姑娘。

“开学前在班级的新生群里就已经互加好友了,聊天中得知她也有转专业和考研的打算,所以本来就交流比较多。”孙萌欣说,自己报到时,才被学姐告知班里有位和自己是一天生日的同学。“说来也巧,我们

俩还被分在了一个宿舍,就睡对床。”

“好神奇,之前这种事也只有在偶像剧里才看到过。”佩戴黑框眼镜的杨旭也在一旁露出惊讶的表情。

不仅仅是生日,记者了解到,两人连高考分数都十分接近。“我是555。”“我是554。”两人说,她们最初的志愿都是想报考财经类专业,无奈分数上差了些。不过,两人都互相约定,大一年好好学习,通过转专业考试考入自己心仪的专业的。

## 同一学院里 有多对新生重名

在山财的迎新现场,记者还发现了多对同名同性的新生。比如,在工商管理学院的新生名单中,记者就看到了“李璇、马昕雨、王新宇、高原”等重复出现的姓名。

“我叫周颖,2000年3月份的……”“我也叫周颖,也是00年,比她小点,5月份的……”这

对大小周颖都是人力资源管理专业的新生,虽然不同班,但两人的“大名”早已高居学院姓名热门榜榜首。大周颖成熟稳重,略显内敛。小周颖长相甜美,活泼可爱。虽是刚入校,两人已成无话不谈的好朋友。

面对记者,大周颖略显羞涩地说,她一进校园就“瞄上了”学校音韵社,并打算进入音韵社完成她多年来学习吉他的心愿。

小周颖则是从小学4年级就接受播音主持方面的训练了,在小学阶段还拿过市级诗朗诵比赛的冠军,算得上一位多才多艺的小主持人了。

同名同姓同专业的情况,在其他高校的新生中也比较常见。据媒体报道,中国农业大学今年迎来两名分别来自北京和哈尔滨的新生因同叫王宇轩,成为现场热点人物。生日仅相差半个月的两人,不仅被录取到同一专业,在完成全部报到手续后,两人惊喜地发现连寝室也在同一间。



9日,山东财经大学明水校区迎新现场,出生于2000年9月9日的泰安考生孙萌欣(右),与来自淄博的女生杨旭(左),不仅同年同月同日生,还同班同寝同专业。本报记者 郭立伟 摄